

生命在大爱中延续

赵春国 丁静 刘跃兴

日前,收到红十字会为父亲蔡海鹏颁发的捐献荣誉证书,经公司胜利测井公司员工服务中心员工蔡凯和妻子姜丽丽认真将其擦拭干净,含着热泪恭恭敬敬地鞠了个躬。

时间回到7月17日16时55分,山东省东营市东营区胜利油田中心医院的病房里,蔡凯拨通了东营区红十字会人体器官捐献协调员张惠的手机,声音有些颤抖:“张哥,我父亲刚刚走了,我跟家人商量了,决定遵从老人的遗愿,想要捐献父亲的遗体和眼角膜,麻烦你联系具体的接收医院吧。”话没说完,他的眼泪就扑簌簌掉下来。

去世老人蔡海鹏是胜利测井公司退休员工,1946年出生于山东济南,1968年参加工作,先后在胜利测井从事过供热锅炉、仪器监测、档案管理等多个岗位。不管干什么,蔡海鹏都勤勉敬业一丝不苟,工作起来不计得失不讲条件,总计10余次被单位授予先进工作者、精神文明先进个人等荣誉称号。

“父亲一辈子性格开朗、乐于助人,退休后也不闲着,积极报名参加社区组织的义务巡逻,还抓获过在小区里行窃的小偷。这次捐献遗体和眼角膜,不仅是他自己的真实愿望,也是受5年前去世的母亲影响。”蔡凯回忆。

蔡凯的母亲、胜利油田第五中学教师马桂芳是个热心肠的人,不仅上课认真,曾经多次被评为胜利油田优秀教育工作者,而且退休后发挥余热,成为东营区的爱心志愿者,多次参加油田组织的爱心志愿活动,经常给贫困山区儿童捐款捐物。2018年,69岁的马桂芳因高血压脑出血住院,后病情加重,主动提出捐献遗体和眼角膜的意愿。经东营区红十字会和医院联系后,马桂芳去世的当天,捐献眼角膜和遗体的意愿得以实现。短短半年时间,先后有4名失明患者因为移植了马桂芳的眼角膜而重见光明。

生命的宝贵,在大爱中延续、升华。蔡海鹏老人在今年夏季因病住院后,几次和家人、医护人员沟通交流,反复表达了捐献遗体和眼角膜的愿望。7月18日9时,东营区红十字会工作人员、滨州医学院和山东省眼科医院的接收人员相继赶到殡仪馆。在张惠和胜利测井公司员工服务中心党支部书记王辉的见证下,蔡凯作为亲属正式办理了相关手续,通过东营区红十字会将遗体和眼角膜分别捐赠给滨州医学院和山东省眼科医院,用于医学事业教学研究和帮助有需要的人。

这位有着38年工龄辛勤奉献了一辈子的老石油人,用他的大爱,给世界留下了最后的“生命馈赠”。

“父亲和母亲作为老石油人,一生勤勤恳恳。他们生前总是教导我,要时刻不忘感恩国家,时刻想着回馈社会,捐献遗体和眼角膜也是他们这辈子最后一个愿望。我深深地为他们自豪,更会向他们学习。”蔡凯深情地说。

文化短波

山西石油联合中华健康快车基金会深入乡村振兴点开展糖网病变筛查



近日,山西石油联合中华健康快车基金会,深入山西长治沁县定昌镇合庄村乡村振兴点,为当地群众免费开展糖尿病视网膜病变筛查,并提供糖尿病眼病健康管理指导,服务广大人民群众。图为筛查现场。秦晓耕 摄 曹方文

扬子石化举办羽毛球比赛



日前,扬子石化举办“扬帆新征程”庆祝公司成立40周年羽毛球比赛。来自各单位共计218名选手参加了青年组男子双打、中年组男子双打、女子双打、混合双打四个项目的角逐。比赛现场竞争异常激烈,场面精彩纷呈。图为比赛现场。李树鹏 摄 靳佳伦 周晓琪文

中国作协志愿者送“文化套餐”到井场

本报讯 9月15日,江汉石油工程钻井二公司位于贵州省遵义市的正安工区迎来了中国石化作协“红色文艺轻骑兵”志愿者。中国作协会员严岛影走进江汉50142#钻井队施工一线,将红色文化、石油精神、石化传统的“文化套餐”送到井场。

安页10平台大门外,一条弯弯曲曲的村道正是当年中央红军进入黔北的“长征路”。如今,江汉石油工程的钻井人在这条路上安营扎寨,为国家钻探油气资源。

年过花甲的石油作家严岛影通过“点菜、特制、采访、授课”,将采访来的故事讲给大家听,既有红军当年突围正安的故事,也有钻井二公司为老区页岩气勘探开发谱写新传奇的故事。

该公司华北、新疆、西南、武汉各工区通过视频连线收看了讲座。

(丛松彪 姜邵华)

为美好生活 加油 用心用情点亮蓝天梦

催化剂公司多措并举对口教育帮扶湖南省凤凰县廖家桥石化中学

李诗敏

烟迷水乡景朦胧,雨霏丝丝育花红。凤凰古城最美,苗家娃的心里更美。9月,湖南省凤凰县廖家桥石化中学学生龙小军领到了自己人生的第一套校服,学生王程瑄也从催化剂公司教育帮扶人员的手中接过了人生的第一笔“巨款”,笑容在他们黑亮的脸庞上灿烂绽放。

2021年,催化剂公司作为中国石化首批教育帮扶的37家企业之一,对廖家桥石化中学开展对口教育帮扶。截至目前,该公司共组织4次实地调研,多措并举帮助该校提升软硬件教学水平,用心用情关怀孩子们的学习成长,办好农民家门口的学校。

旧貌换新颜,闪耀古城边

今年50岁的老师杨秀斌,在廖家桥石化中学待了近20年,亲眼见证了这片土地翻天覆地的变化。

“在中国石化没来之前,晴天一身土、雨天一身泥,条件很简陋。短短三年,红墙蓝瓦,绿地成茵,图书室有了,电脑有了、新课桌有了,球场也有了,塑胶跑道更有了,我们都快赶上县里最好的高级中学了。”杨秀斌说。

“我们的黑板还是触屏的呢!”站在杨老师旁边的学生杨浩骄傲地说,“以前我们的课桌破破烂烂,没有校服,没有书包,只能用蛇皮袋装书。后来,中国石化的叔叔阿姨们来了,我们有了新的校服、文具,教室里还装上了电脑,特别先进。”

自2021年开展教育帮扶以来,催化剂公司累计向该校提供校服3385套、图书资料8661套、床用棕垫480个,总价值113万元。

援资又援师,焐热苗家心

筑巢方能引凤。催化剂公司教育帮扶人员多次走访困难家庭,与学生家长沟通。家长们普遍表示,环境差点没关系,师资才是关键。

为此,催化剂公司精准定策,2022年9月与凤凰县政府、清华附中签署三方教师培训协议,累计结对教师26对,线上研讨教学81课时;邀请胜利油田党校教授,开展EAP专题心理辅导5节课;在全公司招聘,择优选聘支教老师1名。

全程参与培训的龙永进副校长表示:“清华附中的教学理念让我深受启发,为我后续的教学提供了很多思路。”

“报名之前,我的妻子是不同意的。我带着她去了一趟学校,回来她便拉着我的手说,我跟你一起去吧,你一个人,我不放心。”说这话时,在该校支教的催化剂公司员工费迪明一度哽咽。2023年,夫妻双赴廖家桥石化中学支教一度成为学校的佳话。



穿上新校服的湖南省凤凰县廖家桥石化中学学生。

刘颖 摄



湖南省凤凰县廖家桥石化中学学生排队领取捐赠物资。

刘颖 摄

同时,为激励学生和教师,催化剂公司设立年度活力奖(教)学金,首次发放奖金8.3万元,获奖51人。学生龙先评获得了1000元的活力奖学金,主动跑来表达感谢:“谢谢你们,这是我第一次拿到这么多钱,爸爸去世,我终于可以给妈妈减轻负担了,我一定好好学习,回报社会,回报中国石化。”听到这些,催化剂公司长岭分公司工会副主席、党群工作部副主任彭志华既心疼又心酸。

1000块钱,对于很多孩子来说是小钱,但对于他们来说,却是半年的生活费。“你能想象,一个孩子一周的生活费只有10元,其

中8元还是车费吗?”刚刚将2000元资助给一对一帮扶对象的催化剂公司销售公司总经理薛军感慨。

2022年,催化剂公司开展一对一帮扶,定向资助43名易返贫学生,累计资助10余万元。

扶智更扶志,点亮蓝天梦

今年7月,在凤凰县政府的大力支持下,催化剂公司携手清华大学附属中学,利用暑假的机会,组织廖家桥石化中学20名优秀师生代表来北京研学,让孩子们走出

大山,来到首都。

“我们希望通过这种方式,帮助孩子们拓宽视野、丰富知识,点亮他们飞出大山的蓝天梦。”催化剂公司党委副书记、纪委书记、工会主席孟宪强表示。

研学活动为期7天,不仅有特级教师的专题讲座,资深主编的写作辅导,还有手工制作、景点参观、游览参观包括天安门、故宫、长城、圆明园、中国科学技术馆、中国航空博物馆、奥林匹克公园及清华大等许多地方。

“哇,天安门好宏伟呀!”“长城好壮观呀”小姑娘洪仪霞很是兴奋。站在清华园的门口,拿到了活力奖学金第一名的滕杨不禁感叹:“简直像梦一样!”在中国科学技术馆、中国航空博物馆,20名师生均被中国科技的伟大发展历程所震撼,表示会把自己的所见、所感、所悟分享给亲人、同学,今后将更加努力,增强本领,争取为祖国发展贡献一分力量。

三年的教育帮扶,有艰辛,有喜悦,更有收获。

2022年11月28日,催化剂公司收到了来自千里之外的喜讯:在学生学业水平考试中,学校2021年、2022年连续两年100%达成目标,跻身全县农村学校第一方阵。

2023年,该校校长刘湘水发来信息,感谢中国石化,感谢催化剂公司,因为学校翻天覆地的变化,现在生源不断,已经由2021年的391人增长到了747人,人数扩增了近一倍;高中录取率由2021年的17.2%上升到了2023年的20.2%,增长了3个百分点。

这是学校的自豪,也是石化人的骄傲。用心用情做好教育帮扶,漫长的时光绽放出耀眼的光芒,既照亮自己,也照亮夜空。

结对困难学生认下石化亲

集团公司综合管理部和河南油田以实际举措帮扶河南省信阳市光山县北向店乡初级中学

常换芳

“我没有父母,通过认亲,我多了一个亲人,很是惊喜。我要把这份关爱和温暖变成学习动力,长大后,回报社会,帮助更多像我一样的孩子。”9月12日,河南省信阳市光山县北向店乡初级中学学生胡长乐和河南油田水电厂党委书记郭庆全结对认亲,明亮的眸子里闪烁着喜悦。

结对认亲是集团公司综合管理部与河南油田共同开展教育帮扶的一项特别举措。当天,该校共有25名困难学生同河南油田的25名中层干部结对认亲。

河南省信阳市光山县北向店乡初级中学创办于1958年,现有教职工80多人,在校生920人。今年6月,集团公司综合管理部、河南油田同该校结对帮扶。通过捐赠教学设备设施、助学金,以及结对认亲、共上“开学第一课”等方式,他们让教育帮扶更有情、有爱、有效。



河南油田群众工作部负责人张修忠给结对认亲的金玉龙送去新书包。石正文 摄

常换芳

更足了。”胡长乐说。

开展结对帮扶以来,通过深入调研,集团公司综合管理部、河南油田了解到该校教学设备设施有待改善。充分沟通后,根据需求,他们向学校捐赠了学生课桌椅300套、教师桌椅70套。这是集团公司综合管理部、河南油田对该校教育帮扶的第一步。

“为学生和老师创建良好的学习和工作环境,我们也开心。”负责教育帮扶日常工作的河南油田文体工作专家王卫东说。

结对认亲,困难学生多了一份爱

9月12日,虽然秋雨绵绵、凉气袭人,但该校25名困难学生心里却暖暖的。在这一天,他们多了一个亲人。

前期调研中,集团公司综合管理部、河南油田了解到该校困难学生相对较多。他们多是由于父母患大病、残疾、亡故等原因,生活困难。集团公司综合管理部、河南油田和该校商议,选出河南油田25名中层干部,同25名困难学生结对认亲,手拉手帮扶他们至大学阶段。

9月12日,在该校的秋季“开学第一课”上,河南油田25名中层干部与25名困难学生完成了结对认亲仪式,给他们送去2000元助学金,还买了新书包和新衣服。

手捧新书包、新衣服,困难学生金玉龙红着脸,不住地感谢他的新亲人——河南油田群众工作部负责人张修忠。“今天,结识了新亲人,我感到很温暖。我一定好好学习,不辜负亲人对我的爱护。”金玉龙很是感恩。

共上“开学第一课”,丰富精神食粮

“无论你们现在成绩怎样,家庭情况怎样,都要树立自信,勇敢地超越自己,成为更好的自己。”在“开学第一课”上,河南油田采油二厂青年员工王丹分享成长经历时的一番话,让该校学生心有触动。

“大姐的一番话给我增添了学习动能。我要以凿壁借光、囊萤映雪的劲头勇攀知识高峰,成长为对社会有帮助、有贡献的人。”该校九年级学生张诗雨听完后,发愤学习的劲头更足了。

结对帮扶开始后,河南油田在提升该校教学硬件水平的同时,从精神帮扶入手,策划组织了红色研学、共上“开学第一课”等活动,把石油石化文化融入帮扶中,给予师生富有特色的精神食粮。

别开生面的“开学第一课”让该校校长徐大准非常感激:“河南油田对我们的帮扶会给学校发展带来更多的可能性,有情感有力量的帮扶是大有希望的帮扶。我们将不断提高教学质量,提升教学业绩,回报帮扶之情。”